

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 737.004.03 НА
БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25.01.2019 года № 5

О присуждении ученой степени кандидата филологических наук Икромовой Гуландом Холовне, гражданке Республики Таджикистан.

Диссертация «Лексико-семантические особенности газелей Бадриддина Хилоли» по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) принята к защите 26.10.2018 г. диссертационным советом 737.004.03 (протокол № 19) на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Соискатель Икромова Гуландом Холовна, 1975 года рождения, в 1998 году окончила филологический факультет Таджикского национального университета по специальности «таджикский язык и литература», с 2010г. была соискателем Таджикского национального университета.

Диссертация выполнена на кафедре истории языка и типологии филологического факультета Таджикского национального университета.

В настоящее время работает в Таджикском техническом университете им. академика М.С. Осими.

Научный руководитель – кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой истории языка и типологии филологического факультета Таджикского национального университета Саломов Махмаддовуд Каюмович.

Официальные оппоненты:

Касимов Олимджон Хабибович - доктор филологических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института языка и литературы

имени А. Рудаки АН Республики Таджикистан.

Матроров Саодатшо Касимович - кандидат филологических наук, доцент, заместитель Председателя Комитета по языку и терминологии при правительстве Республики Таджикистан, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Таджикский государственный институт языков имени С. Улугзаде, в своём положительном заключении, подписанном зав. кафедрой теории и практики языкознания, кандидатом педагогических наук, доцентом Наврасовым А.Б. указала, что работа выполнена на высоком научном уровне, является актуальной и вносит определенный вклад в развитие современной таджикской лингвистической науки. Достоинства работы неоспоримы и к ним относится прекрасное владение всеми необходимыми материалами. Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям и автор достоин присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, в рецензируемых научных изданиях - 4.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Противопоставление значений слов в газелях Бадриддина Хилоли // Вестник Таджикского национального университета. (научный журнал). – Душанбе: Сино, 2009. - №.8(56) –С. 8-10 (на тадж. яз.).
2. Арабские заимствованные слова в газелях Бадриддина Хилоли // Вестник Таджикского национального университета (научный журнал). – Душанбе: Сино, 2011. № 4/(68). –С. 331-336 (на тадж. яз.).
3. Использование омонимов в газелей Бадриддина Хилоли // Вестник Таджикского национального университета (научный журнал). – Душанбе: Сино, 2016 4/6 (212). –с. 35-40 (на тадж.яз).

4.Использование синонимов в газелях Бадриддина Хилоли // Вестник Таджикского национального университета (научный журнал). – Душанбе: Сино, 2016 4/7 (217). –с.26-32 (на тадж.яз).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Мухторова Зайниддина Мухторовича - доктора филологических наук, директора Научно-исследовательского института государственного управления и государственной службы института государственного управления при Президенте Республики Таджикистан;

Раджабовой Раъно Рахматовны - кандидата филологических наук, доцента кафедры таджикского языка Российско-Таджикского (Славянского) университета;

Гафорова Абдушукура Одинашоевича- кандидата филологических наук, доцента кафедры таджикского языка и литературы Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни.

Все отзывы положительные. Замечания касаются в основном технических, пунктуационных и стилистических ошибок.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются специалистами в области типологии языков, лексического состава и терминологии таджикско-персидского языка, участвуют в разработках научных изысканий, ведущая организация является одним из крупных вузов Таджикистана, известных своими квалифицированными специалистами в области таджикского языкознания.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** научная идея рассмотрения лингвистических концепций на основе трудов ученых филологов классического периода.

Предложен анализ таджикской лингвистической мысли периода средневековья на материале газелей Бадриддина Хилоли.

Доказан процесс формирования основ грамматики таджикского языка. Уделено пристальное внимание грамматическим разьяснениям процесса

метафоризации и анализу фразеологических единиц в газелях Бадриддина Хилоли.

Введены грамматические разъяснения теоретических основ процесса синонимии, антонимии и омонимии таджикского языка.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что впервые в таджикском языкознании ярко и отчетливо показывают процесс формирования основ грамматики таджикского языка и формирование основных научных концепций таджикского языкознания. **Доказано, что** творческое мастерство Бадриддина Хилоли неразрывно связано с его знанием тонкостей таджикского языка. В связи с этим, при рассмотрении стилистических особенностей его творчества, прежде всего, уделяется внимание его творческому мастерству и способам художественного изображения.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы диахронный и синхронно-описательный методы исследования. Наряду с этим в диссертации использовались методы сопоставительного и компонентного анализа.

Изложены основные лингвистические особенности творческого мастерства Бадриддина Хилоли, на основе которых были разработаны учебники и учебные пособия по грамматике таджикского языка.

Раскрыты особенности формирования и последующей эволюции таджикской лингвистической мысли на материалах газелей Бадриддина Хилоли. **Изучены** лингвистические тонкости языка произведений поэта и их влияние на становление и развитие основ грамматики современного таджикского языка.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что результаты исследования могут быть использованы в обобщающих работах по истории науки, в первую очередь истории языкознания, при изучении курса истории таджикского языка, при чтении спецкурсов, на факультативных занятиях и семинарах, а также при

составлении учебников и учебных пособий по истории и теории языкознания.

Определены метафорические выражения и роль Хилоли в создании метафор, метатез, поэтических метафор, наиболее часто используемые поэтом, специфические выражения, характерные только для языка поэта, метафорические выражения и средства их передачи в газелях поэта, вопросы употребления единиц фразеологии в газелях Хилоли, поэтического мастерства Хилоли, вопросы традиционализма и подражания в его творчестве, а также вклад поэта в развитие таджикского литературного языка.

Использовано собрание сочинений Бадриддина Хилоли (Сталинабад, Нашриёти давлатии Тоҷикистон, 1958. – 358 с.), а также труды таких исследователей, как Ш. Каримов, З. Мухторов, М. Саломов, Ш. Хаитова, С. Халимова, С. Джураева, Ж. Гулназарова, Ахмад Ходжихусайн Сафар, Р. Курмонч, М. Насруллоев, С. Расулов.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором впервые в современном таджикском языкознании **установлена** степень использования поэтом лексических элементов языка (синонимия, антонимия, омонимия), разговорных и диалектных, исконных и заимствованных слов (арабских, тюркско-узбекских слов, заимствований другого происхождения), место религиозной терминологии, фразеологических единиц творческого наследия поэта. Кроме того, в диссертации **определена** степень употребления лексических элементов и этимологии слов в газелях поэта и роль Хилоли в создании метафор, метатезы, поэтических метафор, наиболее часто используемых поэтом, специфические выражения, характерные только для языка поэта, метафорические выражения и средства их передачи в газелях поэта, вопросы употребления единиц фразеологии в газелях Хилоли.

На заседании 25.01.2019г. диссертационный совет принял решение присудить Икромовой Г.Х. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 5 докторов наук по специальности 10.02.22 -

